

雪水一江流 云绿千家醉

新合乡“雪水云绿”与春天不期相遇

新合乡“首届雪水云绿开茶节暨醉在茶乡摄影采风大赛”启动

方向东 邹锋

再过三天,二十四节气中的“清明”即到,春暖花开,草长莺飞,又到一年春好处。桐庐最美春色在哪里?不在大奇山上,不在荻浦古巷里,也不在红石湾边……最美春色就是你!

春风十里不如你,新合的雪水云绿与春天不期而遇。3月29日,新合乡首届雪水云绿开茶节暨醉在茶乡摄影采风大赛启动,多重主题活动清新来袭,邂逅你的专属春天。

雪水云绿是中国针形茶鼻祖

新合是雪水云绿的故乡,是茶旅游圣地

雪水云绿茶为浙江省名茶,新合是她的故乡。因生长在新合乡壶源溪畔的雪水岭和天堂山二地,山高雾多气温低,故称“雪水云绿”。

此地山高岭陡,森林葱郁、云雾气盈,年平均气温15℃左右,冬暖夏凉、空气清新,得天独厚的自然生态环境孕育出雪水云绿特有的风味。

明朝李日华撰《六研斋笔记》记述,宋朝时它就作贡茶。据史载,当代著名书僧月照法师曾做诗描绘雪水云绿茶:“雪山高万丈,泉水飞龙潭,天堂云雾露,孕育嫩绿香。”

雪水云绿呈嫩绿色,清香甘甜。模样好似一根根银针,又好似莲心,如玉一般的颜色让人难以把目光挪移开。雪水云绿多为“乌牛早”、“早逢春”两个品种茶叶制成。每年清明前后开采,立夏前后结束。每年清明前后,总会有许许多多的观光客从各地赶来桐庐享受采茶的乐趣。

地处该乡新四村桑山坞的“雪水云绿茶艺馆”,以茶为载体,提供优雅、舒适的休闲场所,向游客诠释、传递深厚的新合茶文化,提升产业附加值,促进茶产业的进一步发展,并结合现有的天龙九瀑、天堂山、金萧支队纪念馆、后方医院、干训班、抗日民主乡政府、千人审判大厅等人文、历史、自然景观,形成一条以茶文化为核心以休闲旅游为纽带,集人文、历史、自然景观、农业观光和休闲度假为一身的精品旅游线路。

茶品牌发展再上新台阶

新合走生态特色,富民兴乡之路

新合乡位于桐庐、浦江、诸暨、富阳四县交汇处,是针形茶鼻祖“雪水云绿”名茶的发源地,有桐庐“茶乡”之称。新合几乎家家户户都有茶园。

近年来,新合乡党委政府以“上山增富,生态富民”为理念,以茶叶产业为主导,以基地建设为依托,以突出“茶文化”为核心,充分发挥国际金奖名茶“雪水云绿”原产地的先天优势,推进精品茶园建设,完成外松山、山桑坞、引坑源等茶产业基地建设,目前全乡茶产业基地5个,茶叶种植面积4000余亩。2016年,全乡茶叶总产量达到55吨,产值达到了4000余万元,其中“黄金芽”产值400余万元。直接带动劳动力创业就业500余人。

新合乡政府不断加大农业科技投入,致力研发茶叶新品种,实现从单一的绿茶发展到高档绿茶、白茶、“黄金芽”、红茶、桂花茶等茶叶品



新合乡形象雕塑



新合乡茶山一隅



现场炒制雪水云绿茶叶



启动仪式上茶艺表演



启动仪式上的采茶舞表演

种“多样化”的转变,进一步提高了茶产业经济效益。

如今,“雪水云绿”不仅是桐庐名茶,更在历届国际级、国家级、省级、市级名茶评比中屡获金奖,是全省连续获得中国农业博览会金奖的名茶,是浙江省十大名茶,国际金奖名茶,其独特的制作工艺相继被省内外众多地区借鉴采纳。“雪水云绿”如今三十而立,伴随着新合老区稳步前行的艰辛历程,更是新合乡经济社会向前发展的最好见证。

“茶话”新合未来

振兴桐庐茶产业经济,促进产业结构跨越

在今年举办的“第六届中国·桐庐休闲乡村旅游季”开幕式上,桐庐县委副书记潘渭推介了八条“乐游山水、慢享桐庐”精品旅游线路,其中重点讲述了“新合雪水云绿慢品游”。清明前后正是品茗好时节,静坐新合雪水云绿茶园,或幽静雅致的茶馆,富春山泉冲泡雪水云绿,汤澈芽立,眼中满园春色,口里茶香四溢。

时下新合乡政府紧紧围绕桐庐县委县政府提出的“践行五大理念,实施三大战略,努力建设山清水秀民富县强的美丽中国桐庐样本”建设的总体战略,坚持“绿水青山就是金山银山”的理念,深入调研,谋划“一个目标五个一”发展蓝图,即围绕创建3A级红色经典旅游区的目标,构建一个融合发展的产业格局、建设一条山水相依的最美公路、打造一幅宜居宜业的人居福地、重塑一方历史厚重的区域文化、锻造一支担当有为的一流队伍。

在发展思路坚持“绿色崛起”、在全局谋划上坚持“全域规划”、在力量保障上坚持“狠抓合力”,积极探索乡域环境美、产业发展强、交流互动深、服务保障优的转型发展之路,上下联动,创新思路,借助开发独具“茶”特色的休闲文化旅游内容,充分发挥国际金奖名茶“雪水云绿”原产地的先天优势,推进精品茶园建设,完成外松山、山桑坞、引坑源等茶产业基地建设。

“雪水云绿‘三十而立’,千年茶香再添新韵。未来我乡将形成‘茶文化旅游消费链’,提升新合乃至桐庐整体的旅游接待档次,推动地区旅游经济与第三产业的持续快速发展。”新合乡党委书记徐江宏坦言。